

H 热点关注

海口参合农民交180元，可在31家基层医疗机构住院治疗

限费医疗让患者回流卫生院

■ 本报记者 计思佳

从2015年9月1日起，海口在全市31家镇级基层医疗机构推广实施“限费医疗”的住院治疗支付方式改革。在政策范围内住院的农民只需自付180元，就可在这31家基层医疗机构进行住院治疗。

和万宁、琼海等更早实行“限费医疗”的市县相比，海口还在基层医疗机构中实行“单病种”限价的优惠政策。针对较复杂病情以及部分外科手术，在限额付费标准上，给基层医疗机构放宽了标准。



“限费医疗”政策实施一年多来，海口基层医疗机构就医回流明显。

在9家实施“限费医疗”政策的海口市镇级医院中，今年1至9月住院补偿共计2275人次，同比增长7.21%。

住院补偿金额523.18万元，同比增长21.44%

1 只掏一百八十元，农民住院有了“定心丸”

曾献宝是海口市秀英区东山镇人，今年78岁的他20年前就患有高血压和脑梗。今年9月，因病情发作，曾献宝在秀英区东山镇卫生院住院治疗11天，自己总共掏了180元。“这是20多年来，我住院花费最少的一次。”他说。

曾献宝告诉记者，20年来，他在省人民医院和东山镇卫生院都住过院。“10年前在省医院，我住院花了4000多元，后来在镇卫生院，也花了2000多元。实行‘限费医疗’后，住院费不会超过180元。”

除了医疗费大大减少，曾献宝觉得能在家门口住院非常方便，“以前在省人民医院住院，儿子媳妇要专门请假去陪护。东山镇卫生院离我家就200米，老伴就能照顾我了。”

海口市农村合作医疗管理办公室主任郝辛华说，现在的公立医院存在就医流向不合理的问题——大医院人满为患，基层医院吃不饱、空心化。为了改变医疗资源利用不合理的现象，合理引导参合农民就医流向，海口去年颁布了《新农合镇级医院住院“限费医疗”实施方案》(以下简称《实施方案》)。

“参合农民在辖区内定点镇级医院住院，个人按规定缴交限定费用，政策范围内基本医疗费用全额由新农合基金支付。在具体的实施方式上，实行镇级医院住院医疗费用总额控制，限额补偿，超额自负的支付制度。”据郝辛华介绍，“限费医疗”主要体现在两个“限”：第一个“限”，是百姓在镇一级卫生院住院只要交180元即可；第二个“限”，是对医院治疗费用总额有限制，控制过度医疗的情况。

根据政策，实施范围内的各镇医院月次均费用补偿标准统一限额为2500元，开展住院手术的普通病例补偿费用还可上浮300元。

2 「限费医疗」让患者回流基层医院

“实行限费医疗后，我们卫生院的住院病人增长到现在的每个月30至40个，至少翻了一番。”东山镇卫生院一位医生评价说，限费医疗不仅是一项惠民的好政策，还让病人逐渐往基层医疗机构回流。

海口的限费医疗政策是一套“组合拳”。郝辛华告诉记者，“为了鼓励基层卫生院承担一些不太复杂的病情和手术，海口还对36种单病种按单病种限额付费标准执行，从而给限费医疗政策‘开个口子’，鼓励基层卫生院进一步发展。”

根据《海口市新农合镇级医院单病种限额付费标准》，剖宫产术的限额付费标准为3500元。限额最高的一项为脑血管意外肢体瘫痪，限额付费标准高达6000元，大大超过了限费医疗政策针对普通病种的月均次2500元费用补偿标准。

3 多措并举，让“组合拳”显成效

郝辛华表示，海口实行基层医疗机构改革的这几年，正好也是海口二三级医疗机构快速发展的时期。由于基层医疗机构激励机制不完善，很多有能力的医生被吸引至市区大医院工作。“要让海口限费医疗的‘组合拳’更显成效，必须完善基层医疗机构激励机制。”

海口市医药卫生体制改革办公室相关负责人表示，“基层医药卫生体制改革的初衷是为了解决老百姓看病贵的问题。改革后，为了让老百姓用最少的钱买到药物，卫生院实行的是基本药物零差率销售。卫生院利润减少，为了维持其正常运转，政府也对其由过去的差额拨款变成全额拨款。”

该负责人坦言，目前，海口和很多省会城市的基层卫生院在规模和人员、设备配备上都存在较大差距。海口基层卫生院确实需要建立一套科学合理的激励机制。

“强基层是我们未来改革的方向。”该负责人表示，海口目前正在开展医疗联合体建设。其中，海口市第三人民医院与云龙镇卫生院、海口市第四人民医院与新坡镇卫生院组成医疗联合体。医院选派医护人员到卫生院工作，村民按照卫生院的收费标准就能享受到二级医院的技术服务。

采访中，海口市秀英区长流镇卫生院相关人士表示，当前，基层卫生院承担了大量繁重的公共卫生任务，不利于医生钻研医疗业务，进一步提高诊断和医疗水平。

“我一周上6天班，3天都是下乡做公共卫生。”东山镇卫生院一位医生说，他所在的东山镇卫生院有8个医生，要负责辖区内7万人的公共卫生，任务繁重。

一些医生表示，有些公共卫生服务，例如给老年人建档、做体检、定期随访等，对医疗水平要求并不是很高，希望政府可以通过购买服务或者外聘人员的方式来提供。这样可以让医生们有更多精力钻研业务，提高医疗水平。

海口市卫生局基层卫生和妇幼保健处相关负责人告诉记者，考虑到基层卫生院编制少，人手有限的问题，卫生部门允许各卫生院从拨付的公共卫生资金中，拿出一部分招聘符合条件的编外人员进行公共卫生服务。



限费医疗让海口农民看病更加实惠。本报记者 王凯 摄

快跑！NICU！

——记海南省妇幼保健院儿科青年团队

■ 本报记者 马珂



省妇幼保健院新生儿科护士长轩妍平日里从不晕车，可已经记不清因为长时间坐NICU疾驰，晕吐过多少次了。

“有一段时间，只要看见这辆急救车，我都会觉得晕。”轩妍笑着说。但是，只要电话一响，她会毫不犹豫登上救护车，“因为我们是那些孩子的生的希望。”轩妍告诉记者。

省妇幼保健院新生儿科主任羊玲告诉记者，转运路上，医疗需要克服众多困难，比如设备药品有限，空间狭小，抢救手段有限等等，“但他们必须独当一面，在转运路上给予患儿最及时和最恰当的抢救手段，保证患儿顺利转院，这无疑是整个团队的锻炼。”

省妇幼保健院儿科青年团队中，85%都是35岁以下的年轻人。在守护危急重症婴幼儿转运通道的过程中，他们用自己的青春活力和激情扛下这份重任。截至目前，该院转运和救治近千名患儿，完成省外（广东省人民医院、广州市儿童医院及湖南湘雅医院）转运5例。

省妇幼保健院儿科承担着全省手足口病救治定点单位的工作，年轻医生作为救治主力，在我省手足口病高峰期，承担了全省近70%的危重症病例救治工作。

省卫计委有关负责人表示，省妇幼保健院儿科青年团队的付出，对降低我省婴儿死亡率和新生儿死亡率等方面都发挥了重要作用。

“省妇幼保健院儿科从几年前的默默无闻，到如今承担起全省危重儿童救治和手足口病定点救治两大重任，是和这些年轻人的努力分不开的。”省妇幼保健院院长向伟说，

“我们希望医院以创建青年文明号作为抓手，来更好地凝聚青年团队的力量，担当起更多的妇幼保健社会责任。”

H 资讯

我省举行糖尿病日宣传活动
日行一万步，吃动两平衡

本报讯（记者马珂）11月14日是第10个联合国糖尿病日，世界卫生组织（WHO）和国际糖尿病联盟（IDF）确定了今年糖尿病日的主题为：共同关注糖尿病。我省近日举行宣传活动，向广大群众宣传糖尿病危害性及其患病形势的严峻性，倡导健康的饮食和生活方式，重中早筛查、早诊断、早治疗、早达标、早获益的糖尿病预防与治疗理念。

中国卫计委发布的最新报告显示，2012年全国18岁及以上成人糖尿病患病率为9.7%，现有糖尿病患者人数约为1亿，居全球首位，预计至2035年中国的糖尿病患病人数将达到1.43亿，仍然居于全球首位。

为进一步提高我省群众对糖尿病认识与防治意识，相关部门于11月14日在海口市琼山区三角公园联合举办大型糖尿病防治宣传活动。糖尿病防治专家免费为群众测量血糖、血压等，解答群众提出的问题，分发糖尿病科普知识宣传资料。

专家向公众强调“早筛查、早诊断、早治疗、早达标”对糖尿病预防与治疗重要性，宣传“低盐、低糖、低脂”饮食、“日行一万步，吃动两平衡”等健康饮食与生活方式，提高群众健康素养。

全球每天近400名儿童死于麻疹

据新华社消息，联合国儿童基金会、世界卫生组织、全球疫苗免疫联盟等机构近日联合发布报告称，尽管全球麻疹死亡人数在2000年至2015年间下降了79%，但全球消除麻疹威胁的进展并不均衡，全球每天仍有近400名儿童死于麻疹。

据介绍，在本世纪头15年中，大规模麻疹疫苗接种计划和接种覆盖率的提升挽救了约2000万年轻生命，不过2015年仍有约相同数量的婴幼儿错过疫苗接种。刚果（金）、埃塞俄比亚、印度、印度尼西亚、尼日利亚和巴基斯坦未接种麻疹疫苗的婴幼儿占到全球未接种麻疹疫苗婴幼儿人数的一半，死亡人数占全球的75%。

麻疹是一种具有高度传染性的病毒性疾病，受影响的大部分是儿童，也是造成5岁以下儿童死亡的一个主要原因，目前尚无特效药物可治疗。目前，世卫组织推荐为儿童提供两剂麻疹疫苗接种，接种疫苗可有效预防麻疹。

免疫疗法有望治疗艾滋病

据新华社消息，近年来，免疫疗法治疗癌症成为研究热门。但新一期美国《新英格兰医学杂志》发布的一项研究显示，这种疗法也有望用来治疗甚至功能性治愈艾滋病。

美国宾夕法尼亚大学等机构的研究人员给24名艾滋病病毒携带者注射一种名为VRC01的广谱中和抗体，结果显示它能安全地诱导免疫系统产生大量这种抗体，从而在停药后适当延迟艾滋病病毒反弹的时间。

负责研究的宾州大学临床试验中心主任巴勃罗·特巴斯在一份声明中说，这项研究只使用了一种抗体，他们相信结合使用更多强力抗体的免疫疗法也许能帮助有效控制艾滋病病毒，“我们不太可能在不远的将来完全根除一个人所感染的艾滋病病毒，但功能性治愈是一个合理的中期目标。”

功能性治愈艾滋病是指艾滋病病毒携带者停止治疗后，虽然其体内仍存在少量病毒，但病毒被完全抑制且无法检测出来，身体各种机能正常。

迄今，抗逆转录病毒疗法的使用与普及已大大延长了艾滋病病毒携带者的寿命，但这种疗法无法根治艾滋病。（徐辑）



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822

投稿邮箱：hnrjkz@163.com

2015年

我省婴儿死亡率从2010年的13.25‰降至2015年的6.03‰，降幅达54.49%。

5岁以下儿童死亡率从2010年的17.28‰降至2015年的8.02‰，降幅达53.59%。

5岁以下儿童死亡率和婴儿死亡率首次降到个位数水平。

本报制图/陈海冰

■ 本报记者 计思佳

从2015年9月1日起，海口在全市31家镇级基层医疗机构推广实施“限费医疗”的住院治疗支付方式改革。在政策范围内住院的农民只需自付180元，就可在这31家基层医疗机构进行住院治疗。

和万宁、琼海等更早实行“限费医疗”的市县相比，海口还在基层医疗机构中实行“单病种”限价的优惠政策。针对较复杂病情以及部分外科手术，在限额付费标准上，给基层医疗机构放宽了标准。



“限费医疗”政策实施一年多来，海口基层医疗机构就医回流明显。

在9家实施“限费医疗”政策的海口市镇级医院中，今年1至9月住院补偿共计2275人次，同比增长7.21%。

住院补偿金额523.18万元，同比增长21.44%

编者按

在海南卫生计生系统里，无数青年医护人员默默扎根一线，燃烧着自己的青春。他们的努力和奉献，让海南省卫生计生事业不断进步，确保一方健康。他们承载了海南卫计事业未来发展的希望。

近期，2015—2016年度卫生计生系统全国青年文明号评选工作启动。我省卫计委申报了三个青年医疗集体参加评选，希望他们能够在全国的舞台上讲述海南青年医护的动人故事，展现海南青年医护的感人精神。

从本期开始，《健康周刊》将为读者呈现这三个创先集体的风采。

2015年

我省婴儿死亡率从2010年的13.25‰降至2015年的6.03‰，降幅达54.49%。

5岁以下儿童死亡率从2010年的17.28‰降至2015年的8.02‰，降幅达53.59%。

5岁以下儿童死亡率和婴儿死亡率首次降到个位数水平。

本报制图/陈海冰

■ 本报记者 计思佳